

足不出户 这些业务可在线上办理

□记者 任富强 实习生 毛奕晨

本报讯 鉴于目前形势，为最大限度降低接触、流动性传播疾病的风险，为更加便捷群众办理交管业务，近日，周口公安交警全面推行了“网上办”“指尖办”，记者整理了“交管 12123”APP 上可以办理的车驾管业务及使用指南。近日，周口交警通过多渠道发布

消息称，建议广大群众尽量选择通过互联网交通安全综合服务管理平台(https://ha.122.gov.cn)或手机 APP“交管 12123”线上办理车驾管业务，具体可以线上办理的车驾管业务有：

机动车业务——新车选号、在用车选号、机动车检验预约、补换领机动车号牌、补换领行驶证、补领检验合格标志、免检车申领检验标志、申请临时号

牌、机动车转籍申请、变更机动车联系方式、机动车违法处理等等。

驾驶证业务——驾驶证补换领、延期换领驾驶证、延期驾驶证审验、延期提交身体条件证明、变更驾驶证联系方式、申请驾驶证电子版、驾驶人审验、满分学习考试、考试预约、取消考试预约、学法减分、申请安全驾驶记录等等。

据市交警支队相关负责人介绍，其间，周口交警将第一时间受理申请的线上业务，为市民提供优质高效的服务，确保市民顺利及时办理相关车驾管业务。

欢迎大家对周口交警的工作进行监督并提出宝贵意见，在办理业务过程中，如有疑问可以拨打交警支队值班室电话进行咨询：0394-8383133。

考前丢失身份证 公安“绿色通道”快速办理

□记者 任富强 实习生 毛奕晨

本报讯 扶沟县公安局持续深化“放管服”改革，优化身份证业务流程，提升窗口服务质效，制订多项惠民措施，近日，在考研期间为办理居民身份证的考生提供便捷、高效服务，全力护航莘莘学子顺利参考。

12月20日中午，大新派出所内来了一名带着学生的家长，该

家长面容紧张，称其孩子读大三，准备下午出发去外地参加今年的研究生考试，却却不慎将身份证丢失，无法顺利出行，希望能尽快补办身份证。

户籍警张雪松了解情况后，第一时间联系了县公安局户政中队，为其申请开通了“绿色通道”，进行快速办理。之后张雪松一边尽快帮助群众完成信息采集，一边为其申请办理临时居民身份

证，考虑到学生下午两点的高铁，户政中队的中队长单俊贞放弃午休时间，加班加点为学生审批手续。

最终，在县公安局户政中队全力配合下，补办的临时身份证在第一时间完成制作，交到了群众手中。

拿到证件的群众内心十分感激，对户籍民警的暖心服务表示感谢。

民警及时防电诈 保住群众 20 万元



民警电话阻止群众受骗

□记者 任富强/文 通讯员 李书洲/图

本报讯 “感谢你们及时打来电话提醒，要不然俺媳妇那 20 万元真被騙走了！”12月20日中午，川汇区公安分局反诈大队大队长史亚飞接到辖区李某打来的电话，电话中李某对民警及时发现、灵活处置，阻止其妻子未被电信诈骗表示感谢。

当日上午，川汇区公安分局反诈大队接到一条预警，提示辖区内有群众受到“冒充公检法”的电信诈骗。值班民警立即与当事群众进行联系，多次拨打电话均未接通，提示电话设置呼叫转移。经查，此时该群众和诈骗电话已通话有 40 分钟，若不能及时劝阻，被騙的可能性很大。

民警立即对该群众的电话进行查证分析，经查明该群众为川汇区辖区居民高某，民警便电话联系其丈夫李某。电话接通后，正在上班的李某十分意外，民警简明扼要地与他说明有关情况和利害关系，同时催促他尽快找到妻子，防止其上当受骗。

挂断电话后，李某立即赶往家中，途中拨打妻子的电话均无法接通，到家时发现大门反锁，怎么敲门均无反应，只好翻墙进入家中，看到妻子正通过手机网银向诈骗分子进行转账，便迅速给予制止。

经了解得知，当日上午，高某接到一个“+2410”开头的陌生来电，对方自称是某地民警，说高某涉嫌一起诈骗洗钱案件，让她配合调查，否则“后果自负”。高某对此深信不疑，便按照对方的提示进行操作，诈骗分子让她在通话过程中不要挂断电话，不要接任何电话，更不要接触任何人，并且让她通过“瞩目”视频会议软件与诈骗分子进行交流。

如果不是丈夫及时赶回家，高某就要将银行卡里的 20 万元现金转入对方提供的“安全账户”了。

警方特别提醒：对“+”和“00”开头的陌生来电要高度警惕，不可轻信陌生人电话，不要点击陌生链接下载软件，更不要向陌生人进行转账汇款，遇到问题及时拨打“96110”进行咨询，守好自己的钱袋子。

警察故事

时祖前：一颗爱民丹心 温暖万千群众

□记者 任富强/文 通讯员 李书洲/图

在市公安局城乡一体化示范区分局搬口派出所所有这样一位民警：他的“夫妻警务室”十年如一日，24 小时为百姓留灯，只要群众有需要，必会第一时间赶到；他依托“卫星地图+人口档案+‘族系表’”工作法，真正做到底数清、情况明，调解纠纷近 600 起，就地息事率 100%……

他就是日前被公安部授予的“全国公安机关爱民模范”、2022 河南“最美基层民警”候选人时祖前。

2010 年底，时祖前被分配到周口市公安局原文昌分局沈楼警务室工作。沈楼警务室是一个农村警务室，远离城区十余公里，管辖 6 个行政村、20 个自然村，15600 多人，侵财案件和民事纠纷多发，治安状况较为复杂。

警务室刚组建时，房屋和床是沈楼村委借用的，桌子和椅子是热心村民捐赠的。初来乍到，很多群众都不认识时祖前，对他的工作也不理解，甚至有人当面说他是来找麻烦、做样子的。为了让群众把自己当成“自家人”，他把铺盖直接搬到警务室，长期住了下来。后来，他又把妻子和孩子从老家接了过来，一家三口便在警务室安了家，这一住就是十年。

十年间，他和妻子同辖区群众过成了一家人，拉家常、解难题、调纠纷，沈楼警务室成了远近闻名的“夫妻警务室”。沈楼村的村民有话愿意同他们

说，有事愿意同他们商量，时祖前也从他们的言谈中收集了大量的有效信息，成功化解各类矛盾纠纷隐患 500 余次，各类风险隐患 600 余起。

时祖前说：“我为什么住警务室里，是为了群众有事来找，警务室里随时都有人，让妻子和孩子都搬进警务室住，是为了不再操妻子和孩子的心，并且我出警妻子也可以替我接待群众。警务室就在村里头，便于融入群众，和群众打成一片，群众对我没有戒心，我也能更了解我辖区的民情”。

在基层工作的十多年里，时祖前用脚步丈量辖区的每一寸土地。每到一家便把其家庭成员等信息记录在本子上，晚上回到警务室，再把信息录入电脑。现在整个辖区内的情况他都了如指掌。他还把全辖区老年人情况进行细致登记，尤其是孤寡老人，都作为帮扶对象进行登记注册，建立电子档案。每月他都会定期走访，尽自己最大的能力给予帮助，谁家有事，首先想到的就是去警务室找时祖前。

作为一名社区民警，时祖前精耕细耘自己的片区，创建的电子档案使辖区管理简单快捷，工作方法在全市推广应用；协助村干部脱贫攻坚，帮助行政村进行“六村”共建，打造出一个个平安村……通过时祖前的辛勤工作，近十年来，辖区没有发生一起严重刑事案件，没发生一起有影响的治安案件，打造出了一个“平安村”。



时祖前，男，中共党员，现任周口市公安局城乡一体化示范区分局搬口派出所二级警长。

从警以来，荣立个人三等功 1 次，先后获得“全省优秀人民警察”“全省优秀社区民警”“周口市新长征突击手”等荣誉称号，2022 年 5 月，被公安部授予“全国公安机关爱民模范”荣誉称号。